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अर्थि क समस्या : दरु्लभता व चयन [ECONOMIC PROBLEM: SCARCITY AND 
CHOICE] 

अर्थि क समस्या क्या ह?ै (WHAT IS AN ECONOMIC PROBLEM?) 
          प्रत्येक पररवार की अय सदैव सीममत होती ह।ै एक पररवार ऄपनी सीममत अय का प्रयोग अवश्यकता को 
सन्तुष्ट करने वार्ी ककसी भी वस्तु या सेवा को खरीदने के लर्ए कर सकता ह।ै आसी प्रकार प्रत्येक समाज ऄपने सीममत 
साधनों ऄथात् भूमम, श्रम, पूूँजी तथा ईद्यम का प्रयोग कवलभन्न प्रकार की वसु्तओं तथा सेवाओं का ईत्पादन करने के 
लर्ए कर सकता ह।ै यह ध्यान रखना चाहहए कक पररवार तथा समाज दोनों के ही साधन सीममत होत ेहैं। आसलर्ए यदद 
आनका प्रयोग एक वसु्त की प्रामि या ईत्पादन के लर्ए ककया जायेगा तो ककसी दसूरी वस्तु का त्याग करना पडगेा। 
आसलर्ए प्रत्येक व्यमि तथा समाज को ऄपनी अवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए यह चुनाव करना पडता ह ैकक वह 
ऄपने सीममत साधनों का प्रयोग कौन-सी वसु्तओं तथा सेवाओं का ईत्पादन करने के लर्ए कर ेतथा कौन-सी वसु्तओ ं
तथा सेवाओं का त्याग कर दे ? 
          ऄत : "अवश्यकताओ ंकी तुर्ना में साधनों की सीममतता ही हमार ेसामन ेआस समस्या को जन्म देती ह"ै कक 
हम ऄपनी ककन-ककन अवश्यकताओं की पूकति  के लर्ए ककन-ककन साधनों का ककतनी-ककतनी मात्रा में प्रयोग करें? 
आसके लर्ए हमें चयन या चुनाव करना पडता ह।ै वसु्ततः "ऄथलशास्त्र में आस चयन की समस्या का ही ऄध्ययन ककया 
जाता ह ै और आसे ही अर्थि क समस्या कहा जाता ह।ै" ऄतः अर्थि क समस्या चुनाव की समस्या (Problem of 
Choice) या साधनों के बचतपूर्ल प्रयोग की समस्या (Economising Problem) ह।ै¹ 
 
पररभाषाएूँ (Definitions) 
1. प्रो. एररक रोर् के ऄनुसार, "अर्थि क समस्या मूर्तः चयन की अवश्यकता से ईत्पन्न होने वार्ी समस्या ह।ै यह वह 
चयन ह ै जजसमें वैकल्पिक ईपयोगों वारे् सीममत संसाधनों का प्रयोग ककया जाता ह।ै यह संसाधनों के ममतव्ययी 
ईपयोग की समस्या ह।ै " 
2. प्रो र्फे्टकवच के ऄनसुार, "अर्थि क समस्या का सम्बन्ध वकैल्पिक मानवीय अवश्यकताओं में सीममत साधनों का 
प्रयोग करने और आन साधनों का आस दृकष्ट से ईपयोग करने से ह ैकक अवश्यकताओं की ऄधधकतम सम्भव सन्तुकष्ट हो 
सके। " 
 
अर्थि क समस्या क्यों ईत्पन्न होती ह?ै (WHY DOES AN ECONOMIC PROBLEM ARISE ?) 

ऄथवा (Or) 
अर्थि क समस्या के कारर् (CAUSES OF AN ECONOMIC PROBLEM) 
 
अर्थि क समस्या मूर्तः कनम्न कारर्ों से ईत्पन्न होती ह-ै 
           1. ऄसीममत अवश्यकताएूँ (Unlimited Wants)- मनुष्य की अवश्यकताएूँ ऄनन्त और ऄसीममत होती हैं। 
एक अवश्यकता के पूर्ल हो जाने पर नयी अवश्यकताएूँ ईत्पन्न होती रहती हैं। ऄतः मनषु्य की सभी अवश्यकताओ ं
को सन्तुष्ट नहीं ककया जा सकता ह।ै 
 



          2. अवश्यकताओ ंकी तीव्रता में ऄन्तर (Difference in Wants)- अवश्यकताएूँ तीव्रता की दृकष्ट से भी 
लभन्न होती हैं ऄथात् प्रत्येक मनुष्य के लर्ए कुछ अवश्यकताएूँ ऄधधक महत्वपूर्ल हैं और कुछ के लर्ए कम। ऄतः 
महत्व के अधार पर प्रत्येक व्यमि ऄपनी कवलभन्न अवश्यकताओं को प्राथममकता के क्रम में रख सकता ह।ै 
          3. अवश्यकताओ ं की पकूति  के साधन (Means) सीममत (Scarce) हैं- साधन की स्विता से तात्पयल ह ै
जजतनी मात्रा में आन साधनों की माूँग ह,ै ईनकी तुर्ना में यह कम ईपर्ब्ध हैं। जो वसु्त मनषु्य की अवश्यकताओं को 
सन्तुष्ट करने की क्षमता रखती ह,ै वह 'साधन' कहर्ाती ह।ै साधन दो प्रकार के हो सकते हैं 
(a) प्राकृकतक एव ं
(b) मनषु्य के द्वारा कनममि त । 
         दोनों ही प्रकार के साधन ऄसीममत मानवीय अवश्यकताओं को सन्तुष्ट करने के दृकष्टकोर् स ेसीममत होते हैं। 
ईदाहरर्ाथल, वन, पशु, झरन,े जंगर्, खकनज पदाथल अदद जो प्राकृकतक साधन ईपर्ब्ध हैं, ईनकी मात्रा सीममत ह।ै आस 
प्रकार मनुष्य द्वारा बनाये गये सभी साधन-कपडा, मुद्रा, आस्पात, सीमेण्ट - सीममत हैं। 
 
एक सवलव्यापी अर्थि क कनयम को आस प्रकार व्यि ककया जा सकता ह-ै 

W>R; 
यहाूँ W अवश्यकताओं और R साधनों का सूचक ह।ै 
यदद सभी वसु्तएूँ व सेवाएूँ जर् तथा वायु के समान प्रचुर मात्रा में ईपर्ब्ध होतीं तो प्रत्येक व्यमि ऄपनी सभी 
अवश्यकताओं की पूकति  कर सकता था। 
         'सीममत' ऄथवा 'दरु्लभता' का ऄथल माूँग ऄथवा अवश्यकता की तुर्ना में सीममतता से ह।ै जसैे कक प्रो. रॉकबन्स 
ने कहा कक 'खराब ऄण्ड'े यद्यमप ऄचे्छ ऄण्डों की तुर्ना में संख्या में कम होते हैं रे्ककन ईन्हें दर्लभ नहीं कहा जा 
सकता क्योंकक 'खराब ऄण्डों' की माूँग नहीं रहती। ऄतः माूँग को ध्यान में रखा जाये तो खराब ऄण्ड ेदरु्लभ नहीं कह े
जा सकते। आसके कवपरीत कवश्व मण्डण्डयों में करोडों टन खाद्यान्न ईपर्ब्ध ह ैर्ेककन मिर भी खाद्यान्न 'दरु्लभ' ही कह ेजाते 
हैं क्योंकक ईनकी पूकति  माूँग की ऄपेक्षा कम ही रहती ह।ै ऄतः ककसी वसु्त की दरु्लभता केवर् ईसकी मात्रा के द्वारा ही 
नहीं बण्डि ईसकी माूँग के द्वारा भी कनर्ित होती ह।ै 

साधन की माूँग > साधन की पकूति  
 
4. साधनों का वकैल्पिक प्रयोग (Alternative Uses of Resources) - साधन न केवर् सीममत होते हैं बण्डि 
आनके वैकल्पिक ईपयोग भी होते हैं। ईदाहरर् के लर्ए, कबजर्ी का ईपयोग कबजर्ी के पंखे, कूर्र, मिज, रोशनी 
अदद में ककया जा सकता ह।ै ऄतः यहाूँ भी हमार ेसामने यह समस्या ईत्पन्न हो जाती ह ैकक हम ककस साधन को ककस 
काम के लर्ए प्रयोग करें। 
5. चयन या चनुाव की समस्या (Problem of Choice) - ईपयुलि तथ्यों से यह स्पष्ट हो जाता ह ैकक कोइ भी व्यमि, 
पररवार या देश ऄपने सीममत साधन से ऄपनी सभी अवश्यकताओं को पूरा नहीं कर सकता। ऄतः ईनके सामने यह 
समस्या बनी रहती ह ैकक वह ऄपने कौन-से साधन को ककतनी मात्रा में कौन-सी अवश्यकता की पूकति  में र्गाये। ऄन्य 
शब्दों, में "ईसके सामने चयन की समस्या ईत्पन्न हो जाती ह ैऔर चयन की समस्या ही अर्थि क समस्या कहर्ाती ह।ै" 
 
 
 
 



केन्द्रीय समस्याएूँ/ईत्पादन सम्भावना वक्र (Central Problems/Production 
Possibility Curve) 

         ऄथलव्यवस्था की केन्द्रीय समस्याओं को ईत्पादन सम्भावना सारर्ी तथा ईत्पादन सम्भावना वक्र की सहायता 
से प्रकट ककया जा सकता ह।ै 
         ईत्पादन सम्भावना वक्र तथा ऄथलव्यवस्था की केन्द्रीय समस्याओं का ऄध्ययन करने से पूवल हमार ेलर्ए ईपयोगी 
होगा कक हम यह ऄध्ययन कर र्ें कक ईत्पादन सम्भावना वक्र क्या ह?ै 
ईत्पादन सम्भावना वक्र की धारर्ा (The Concept of Production Possibility Curve) 
         ईत्पादन सम्भावना वक्र आस कवश्लेषर् पर अधाररत ह ैकक ऄथलव्यवस्था में ईत्पादन के साधन सीममत हैं ककन्तु 
ईत्पाददत की जाने वार्ी वसु्तएूँ ऄसीममत हैं, िर्तः ऄथलव्यवस्था को साधनों के वैकल्पिक ईपयोगों के बीच चयन 
करना पडता ह।ै आस प्रकार वस्तुओं के ईत्पादन के ऄनेक कवकि ऄथलव्यवस्था के सामन ेअते हैं जजन्हें ऄथलव्यवस्था 
की ईत्पादन सम्भावनाएूँ कहत ेहैं। यदद आन ईत्पादन सम्भावनाओं को रेखार्चत्र के द्वारा प्रदर्शि त ककया जाये तो ईनके 
द्वारा बनने वार्ी रखेा को ईत्पादन सम्भावना वक्र कहते हैं। 
         पररभाषा (Definition) ईत्पादन सम्भावना वक्र ईन दो या दो स ेऄधधक वस्तुओं के कवलभन्न संयोगों को 
प्रदर्शि त करने वार्ी रखेा ह ैजजन्हें एक ईत्पादन संस्थान या ऄथलव्यवस्था में ददए हुए ससंाधनों और तकनीकी ज्ञान के 
द्वारा एक समय कवशेष पर ईत्पाददत ककया जाता ह।ै ऄथलव्यवस्था में एक वस्तु के ईत्पादन की मात्रा को बढाने के लर्ए 
दसूरी वसु्त की मात्रा को कम करना पडता ह।ै यही कारर् ह ै कक ईत्पादन सम्भावना वक्र का झुकाव उपर से नीचे 
दाहहनी ओर होता ह।ै 
        ईत्पादन सम्भावना सारर्ी (Production Possibility Schedule)  ईपयुलि मान्यताओं को 
स्वीकार करने के बाद ऄथलव्यवस्था ईपर्ब्ध साधनों की सहायता से दो वस्तुओं के कवलभन्न संयोगों का ईत्पादन करने में 
समथल होती ह।ै 
        प्रथम सम्भावना तो यह ह ैकक सम्पूर्ल साधनों का प्रयोग केवर् गेहूँ (ईपभोिा वसु्त) के ईत्पादन में ककया गया 
हो। ऐसी ऄवस्था में मशीन (पूूँजीगत वसु्त) का ईत्पादन कबिुर् नहीं होता ह।ै 
        दसूरी सम्भावना यह हो सकती ह ैकक समस्त प्रयोग केवर् मशीन के लर्ए ककया गया हो। तब गेहूँ का ईत्पादन 
कबिुर् नहीं होता। 
        तीसरी सम्भावना यह ह ैकक ऄथलव्यवस्था में कुछ साधनों का ईपयोग गेहूँ के ईत्पादन में और शेष साधनों का 
प्रयोग मशीन के ईत्पादन में करें। 
ईत्पादन की कवलभन्न सम्भावनाओं को ईत्पादन सम्भावना सारर्ी में प्रदर्शि त ककया गया ह-ै 
सारर्ी 1 : ईत्पादन सम्भावना सारर्ी 

 
 



ईपयुलि सारर्ी से स्पष्ट ह-ै 
          1. ऄथलव्यवस्था में ऄधधक से ऄधधक ₹5 र्ाख आकाआयाूँ गेहूँ की (और शून्य आकाइ मशीन की) ईत्पाददत हो 
सकती हैं ऄथवा ₹30 हजार आकाआयाूँ मशीन की (और शून्य गेहूँ की) ईत्पाददत हो सकती हैं। 
          2. आन चरम सीमाओं के ऄकतररि ईत्पादन की चार और सम्भावनाएूँ हैं जजनमें कवलभन्न मात्रा में गेहूँ और मशीन 
दोनों वसु्तओं का ईत्पादन होता ह।ै यह क्रम आस प्रकार ह-ै 1 र्ाख आकाइ गेहूँ और 28 हजार आकाइ मशीनें ऄथवा 2 
र्ाख आकाइ गेहूँ और 24 हजार आकाइ मशीनें ऄथवा 3 र्ाख आकाइ गेहूँ और 18 हजार आकाइ मशीनें या 4 र्ाख आकाइ 
गेहूँ और 10 हजार आकाइ मशीनें ।  
    

 
            आन सम्भावनाओं को ईपयुलि र्चत्र 1 की सहायता से स्पष्ट ककया गया ह।ै र्चत्र में -  
          (i) कबन्द ुA प्रथम सम्भावना को प्रकट करता ह ैजजसमें केवर् मशीनों का ही ईत्पादन होता ह।ै कबन्द ुF दसूरी 
चरम सम्भावना को प्रकट करता ह ैजजसमें गेहूँ का ही ईत्पादन होता ह।ै 
          (ii) आन दोनों के बीच में स्थस्थत B,C तथा D व E कबन्द ुदोनों वसु्तओं के ईत्पादन की ऄन्य सम्भावनाओं को 
प्रकट करते हैं। 
          (iii) कबन्द ुA, B, C, D, E तथा F को एक वक्र की सहायता स ेजोडने पर ऄथलव्यवस्था का 'ईत्पादन सम्भावना 
वक्र' प्राि होता ह।ै आसको 'ईत्पादन सम्भावना सीमा' भी कहा जाता ह।ै 
ईत्पादन सम्भावना वक्र की मान्यताएूँ (Assumptions of Production Possibility Curve) 
ईत्पादन सम्भावना वक्र कनम्नलर्जखत मान्यताओं पर अधाररत ह-ै 
(a) ऄथलव्यवस्था में केवर् दो वसु्तएूँ X तथा Y का ईत्पादन हो रहा ह।ै 
(b) ऄथलव्यवस्था में ईत्पादन के साधनों की मात्रा कनर्ित एव ंस्थस्थर ह।ै 
(c) साधन कवर्शष्ट नहीं ह ैऄथात् ईन्हें एक वसु्त के ईत्पादन स ेहटाकर दसूरी वसु्त के ईत्पादन में र्गाया जा सकता ह।ै 
(d) प्रत्येक साधन पूर्ल रोजगार की स्थस्थकत में हैं ऄथात् कोइ भी साधन व्यथल या कनष्प्रयोग नहीं ह।ै 
(e) ऄथलशास्त्र में ईत्पादन तकनीक ऄपररवकति त रहती ह।ै 
(f) संसाधनों का कुशर्ता के साथ प्रयोग होता ह।ै 
 


